

戴外文月報二十卷
二期

論 腓 後 之 東 北

—讀張其昀先生『論 腓 後 之 東 北』—

張耀光
閻守成 合作

MG
K265.6
34/2

淪陷後之東北

張耀光
關守成 合作

——讀張其昀先生『淪陷後之東北』——

東北淪陷五年矣，其最近狀況果何如乎？國內報章雜誌固不乏記載，然非空洞無物，即語焉不實，求其翔實正確者，殆百不一見也。嗚呼，翹首東天，痛恨曷極，非特失地收復無期，即國內同胞對東北之認識，亦且隔膜蔽塞矣！

最近張其昀先生在一月十七日大公報發表一文，題曰『淪陷後之東北』，令人喜不自勝，然拜讀一過，尙覺有不充分不完全之處，茲謹就調查研究所得，以補正張先生焉。

一、新省區之劃分

張先生謂『最近僞國之行政區域凡十一省二市，舊遼寧（仍稱奉天）吉林黑龍江熱河四省，尙存其名，但面積大為縮小，新設黑河，三江，濱江·問島，安東，錦州，興安七省，於二十三年十二月實行。至新京與哈爾濱（即濱江縣）則



3 2169 4153 8

各設特別市。二

二

以吾人所知，僞國之行政區域非十一省二市，乃十四省二市，其中有歸民政部大臣管轄者，有歸蒙政部大臣管轄者；歸民政部大臣管轄者，爲奉天，吉林，黑龍江，熱河，錦州，安東，濱江，三江，黑河，間島等十省及『新京』哈爾濱兩特別市；歸蒙政部大臣管轄者，爲興安東省，興安西省，興安南省，興安北省等四省，外加郭爾羅斯前旗，郭爾羅斯後旗，杜爾伯特旗，依克明安旗等四獨立旗。考興安東西南北四省，原歸興安總署管轄，一九三四年十一月二十八日，興安總署改組爲蒙政部，與民政部並立，自是該四省遂歸蒙政部管轄矣。至於蒙政部之設立，則爲確立蒙古地帶之旗制，其作用，一爲防漢人之侵入，二爲使土地歸蒙人占人墾殖，三爲使產業資源由日人獨占開發，四爲劃國防軍事征集之特殊地帶，蓋日人對蒙工作之核心組織也。

其次，張先生謂：『興安省……介居遼吉黑熱四省之間，本爲蒙古族之牧場，近年草萊初闢，新設縣治，今僞國特廢去縣治，仍以旗爲單位，與其他各省不

同」。查此亦與事實稍有出入，按興安各省之縣治至今並未全廢，計四省共包括二十七旗三縣，三縣者，興安西省之開魯，林西，興安南省之通遼也。

至於省區劃分之標準，亦非純係由於國防計劃之實施，除軍事原則外，尙有政治，經濟，交通，民族，人口，等等原則焉。

一、鐵道網之完成

張先生論及東北鐵道網之完成時，謂：「南滿鐵道及其支線長約一千公里，及兼併東北諸鐵道，長度增至四千公里。二十四年三月復非法收買中俄合辦之中東路，長一千七百公里，改為北滿鐵道。加以近年新築鐵道，截至二十四年底，東北鐵道長度已達八千一百公里，設新京（即長春），奉天，哈爾濱，洮南，四管理局以統治之」。先生所述，微特失去時間性，且亦病於含糊。實則滿鐵本支線長一二二·一公里，中東鐵路長一七二一公里，非「長約一千公里」或「一千七百公里」也。至於東北鐵路之總長，截至一九三七年一月十五日止，有如下

表：

四

滿鐵社線

一，一二三·一公里。

遼東鐵線

一，七二一公里。

「滿洲國」線

六，一五二·九公里。

北鮮代營線

三一四·二公里。

私有鐵路

三三七·三公里。

共

九，六四七·五公里。

至於東北鐵路之管理機關，亦非所謂四局，蓋滿鐵於一九三六年十月一日改組，所有東北各鐵路已歸其一元的統制管理矣。改組後之滿鐵，於總裁（松岡洋右）下，設下列直轄機構：（一）總裁室，（二）經理部，（三）用度部，（四）鐵道總局，（五）產業部，（六）撫順煤礦部（七）地方部，（八）中央試驗所，（九）東京支社，（十）「新京」事務局，（十一）天津事務所，（十二）上海事務所，（十三）經濟調查委員會，（十四）技術委員會。

至於鐵道總局，則係由鐵道部，鐵路總局，與北鮮鐵道局三者合併改組而成

下設錦縣，哈爾濱，齊齊哈爾，吉林，牡丹江等五鐵路局，以經營「滿洲國」線；設大連奉天二事務所，以經營滿鐵社線；設北鮮事務所，以經營北鮮各線。此刻日本內地與東北之交通連絡有如下表：

區間	經由地	所需時間
長春——東京	大連	八一 二〇
東京——長春		七五 二〇
長春——東京	安東	五五 二五
東京——長春		五五 〇〇
長春——東京	敦賀	七一 三五
		七〇 五五
新瀉		

東京——長春

清津 敦賀

八三 四二

新嘉

八二 一二

按大阪東京間之距離，爲五五六·四公里，需時特急八時三二分，普通十四時四〇分。

至於張先生所敘述之重要新鐵路，若圖佳線（圖們——牡丹江——林口——勃利——佳木斯；其勃利——佳木斯段，於一九三七年一月十五日通車，共長五五八·七公里。），若拉濱線（由拉法至濱江，長二七一公里），信有之；惟『濱黑線』，則不知何所指陳，以常識推測，其殆即濱北線（由哈爾濱之三棵樹碼頭起，終於北安鎮，長三二六·一公里）與北黑線（由北安鎮至黑河，長三〇二·八公里』之誤歟？張先生繼謂：『一線自長春向西展築至洮南，抵興安南分省與北分省之省會（即索倫與呼倫）。』，則又近於撲朔迷離。依吾人所知，有『京白綫，由長春至白城子，長三二六·八公里；有白溫線，由白城子至溫泉，長三四三·六公里；初未聞有展至洮南之說。接白城子即洮安，而溫泉即呼倫阿爾

心也。

然則五年來日本在東北新築之重要鐵路，果即止於此乎？是又不然！其有經濟軍事重要性而爲張先生所未言者，計有：（一）林虎線，由林口經密山至虎林，長三三五·九公里；（二）四梅線，由四平街經西安至梅河口，長一四九·八公里；（三）錦承線，由錦州至承德，長四三六·一公里；（四）葉峰線，由葉柏壽至赤峰，縱貫熱河南北，長一四六·九公里；（五）新義線，由新立屯至義縣，長一三一公里；（六）『京』圖線，包含我國舊有之吉長路（一二七·七公里），吉敦路（二二〇·四公里）與新築之敦圖線（由敦化至圖們，長一八九·九公里），合爲五二八公里，由長春逕通圖們，爲聯絡東北與朝鮮之鐵帶；（七）梅輯線，由梅河口經通化達輯安，預定爲二四二公里，目下在建築中；（八）其他正在建築中之鐵路有滿浦線（由滿浦鎮至平壤），訥嫩線（由訥河至墨爾根，即嫩江，長九一公里），魯北線（由太平川至魯北，長一七四公里）等等。凡此張皆先生茫然無知者也！

三、實業之統制與壟斷

東北鐵礦儲藏量最富，誠如張先生所言，昭和製鋼所對東北鋼鐵居壟絕地位，亦如張先生所言。然昭和製鋼所初非日人於二十四年用一萬萬元（日金）資本所新設立者，乃係由鞍山製鐵所改組擴大而成者。其一九三五年度之工場設備能力如下：

鋼塊	三〇〇·〇〇〇噸
鋼片	二〇〇·〇〇〇噸
大型軌條	七〇·〇〇〇噸
小型圓型軌條	三二·九〇〇噸
薄板	三〇·〇〇〇噸
共計	六三二·九〇〇噸

除昭和製鋼所外，尚有滿洲住友鋼管，鞍山鋼材，滿洲亞鉛鍍，日滿鋼材，滿洲鑄鋼等鋼鐵工業，非昭和製鋼所一手獨占也。

張先生論及東北煤礦時，謂除南滿鐵道公司所經營之撫順，烟台，本溪湖諸大礦外，現悉合併於滿洲炭礦會社，每年產煤額約一百六十萬噸。查此亦與事實不盡符合，按僞國之「五年產業計劃」，關於煤業一項，預計由本年起增資八千萬元以大量開發，年產定為一千萬噸，以阜新煤礦為其中心，該礦埋藏量約二十二億噸，為撫順之二倍，品質亦頗優良，惟有風化之缺點，不易運出或貯存耳。礦區由東北至西南，長六十公里，寬二十公里，誠九一八後之驚人發現也。至於滿洲炭礦會社，一九三六年度產煤量，除新邱、密山等礦因係在準備期間不必算入外，計該社經營下之復州，西安，八道壕，孫家灣，鶴立崗，北票，扎賚諾爾，火石嶺，穆陵等礦，總產量達一，七一二，〇〇〇噸，與張先生所云之一百六十萬噸，又略有出入也。

至於滿洲採金會社，係於一九三四年五月設立。該社之一九三四年業績，由六月至十二月，產金價格為五四一，〇三二元（二〇八，三六二瓦），一九三五年度業績，由一月至八月，產金價格為一，八一六，三三九元（六三七，七八九

瓦）。九一八後熱河發現大量金礦，亦由該社經營也。

言及東北之石油業，當首推滿洲石油會社，該社係於民國二十年成立，資金五百萬元，工場設於甘林子，以採掘並精製石油為業，目下在增資擴大中。至該社之過去業務，為由海外購入原油而精製之，現方努力於扎賚諾爾附近之石油試掘，一九三六年已深掘八五〇公尺，僞國對之，則由一九三四年起至一九三六年三年間，共支給十二萬五千元助成金，將來尚可繼續支給。至若張先生所言之撫順煤礦之油母頁岩，則係以油母頁岩為原料之採油事業，現已費去二十年之歲月，五十萬元之研究費，降及近年，始漸成功。由一九二八年起，歷經第一第二兩次計劃，共投資一千五百萬元，每年處理頁岩二七七萬五千噸，採原油十二萬八千噸，硫安二萬二千噸，由原油精製，可產重油六萬五千噸，粗蠟二萬噸，揮發油一萬六千噸。最近第三次擴大計劃，預定產原油三十六萬噸云。張先生又曾提及滿洲油化工業會社，惟亦語焉不詳。實則，該會社資金為滿幣二五〇萬元（非五百萬元），分五萬股，每股五十元，第一期收入二分之一（一二五萬元）。本

社設於長春，工場在四平街，目下方在建設中，預定一九三七年八月開工。其原料，係用滿炭會社之西安產煤，年需五萬噸乃至十萬噸。其方法，則用日本製鐵會社黑井技師所發明之高壓加水素法。其年產額，為輕油一萬噸。其銷售，殆全部售與偽國專賣總署，每加倫三角。至於其後援，則有日本製鐵會社，而為國政府及偽國中央銀行，亦且間接出資援助焉。

四、對外貿易

張先生在論及東北貿易時，只云其過去有如何光榮之歷史，不禁令人生空洞無物之感。按九一八前之東北對外貿易，向為出超，九一八後，則轉為入超。茲將最近十二年來之情形列表如下（單位「滿洲國」國幣元）。

年 度	輸 出	輸 入	合 計	出超(+)或入超(-)
一九二四	四〇九·三五·六	三〇一·九六·六四	七一·三四二·〇六	(十) 一〇七·六六·三九
一九二五	四七·九九·六〇	三七一·五四·八二	八四九·四九三·零三	(十) 一〇六·四四·八七
一九二六	五六·七七·三三	四三一·九三·〇六	九八·一七五·四〇	(十) 一〇四·七八·三六

一九二七	六三八·零〇一·三三三	四三九·三三三·四三三	一·〇三〇·三三三·一三三	(十) 三·一八·五五·一三三
一九二八	六六八·六七一·四三三	四三九·九四六·四三三	一·一三一·六三一·三三三	(十) 三·〇八·七一·一八三
一九二九	六九九·六六二·三三三	五三一·九四八·〇三三	一·一三一·六三一·三三三	(十) 三·〇八·七一·一八三
一九三〇	六〇八·三三四·〇三三	五三一·七三三·〇三三	一·〇三一·一五三·〇三三	(十) 一·〇三一·一五三·〇三三
一九三一	七三三·三三一·六三三	五三一·五九九·四三三	一·一三〇·六一·三三三	(十) 三·一三·六三一·六三三
一九三二	六八一·五九一·八三三	五三一·六三一·七三三	一·〇三〇·九〇一·八三三	(十) 三·〇九·四六四·〇六三
一九三三	四四六·四七一·六三三	五三一·八三一·四三三	一·一三〇·七一·一三三	(一) 三·一三·七一·一三三
一九三四	四四六·四七一·六三三	五三一·五三一·一三三	一·〇三一·九六一·八三三	(一) 三·一三·七一·一三三
一九三五	五三一·〇三三·七三三	六〇四·一四九·三三三	一·〇三一·三三三·一三三	(一) 一·〇三一·三三三·一三三

至於東北與中國內地貿易之日趨衰落，與日本貿易之日趨增長，有如下表（

單位千元偽幣）。

一九三三年（偽大同二年）

	輸出入總計	輸出	百分比	輸入	百分比
中國	一五·一·零三三	一·一·〇四·〇	七·三一	一·一·〇三·〇	七·三一
朝鮮	五八·五三三	三一·四一	七·二	三六·一·三三	五·七

日本 累計 一九三五年 二九·三六 二九·五 三三·七四 三八

一九三四年（舊康德元年）

輸出入總計 輸出 百分比 輸入 百分比

中國

二三·二八

三·六四

二·六六

三·五五

二·八七

朝鮮

七一·七八

四六·四二

一〇·四

三五·三五

四·三

日本

五五·五九

一七三·六三

五八·四

三八三·五五

六·六

一九三五年（舊康德二年）

輸出入總計 輸出 百分比 輸入 百分比

中國

七三·四五

三·五三

一五·五

三一·九六

五·三

朝鮮

五二·五

三·六九

八·〇

三三·四六

三·七

日本

六七·七一

一八三·五三

四三·六

四四·三八

七·九

然則東北對中國內地貿易與對日貿易，何以有若是之變遷乎？其原因誠如張先生所言，即九一八以後，本國貨物遂受外國待遇，由本部輸往東省之貨，不得不受關稅運輸種種限制，價格提高，銷路日蹙；而日本與東北之貿易，則關稅甚輕，甚或豁免也。

五、軍事

張先生謂日本爲統治東北，已傾其帝國三分之一以上之武力，其駐屯東北之軍隊共七師團，總計兵額達十三萬人。然據最近調查，駐劄東北之日軍，詳情如下：

關東軍司令部設於新京，司令官大將植田謙吉司令部下設參謀長（中將），參謀副長（少將），司令部附（少將），兵器部長（少將），經理部長（主計監），軍醫部長（軍醫監），獸醫部長（獸醫監），法務部長（司法官兼）。

直轄部隊 旅順要塞司令部（中將級），設於旅順市。

旅順重砲大隊（大佐級），駐旅順市。

關東陸軍倉庫（一等主計正），設大連市。

鐵路守備隊 第一獨立守備隊，司令部設於公主嶺，司令官園部和一郎少將，轄六個大隊，守備區安東省，

奉天省（「京」連線，安奉線，奉吉線，奉山線）

第二獨立守備隊，司令部設吉林，司令官尾高中將，轄六大队，守備區吉林省，間島省（「京」圓線，拉濱線，圖佳線，「京」白線，「京」濱線。）

第三獨立守備隊，司令部設牡丹江，司令官小林角太郎少將，轄四大隊，守備區濱江省，三江省（濱綏線，圖佳線，林虎線）。

第四獨立守備隊，司令部設昂昂溪，司令官大串敬吉中將，轄六大队，守備區黑龍江省，黑河省（四齊線，濱北線，齊北線，北黑線，白溫線）。

第五獨立守備隊，司令部設承德，司令官鈴木重康少將，轄六大队，守備區錦州省，熱河省（奉山線，錦承線，葉峰線）。

駐劄師團

第一師團，司令部設齊齊哈爾，轄步兵第一旅團第一聯隊，第四十九聯隊；步兵第二旅團第三聯隊，第五十七聯隊；戰事第二聯隊；騎兵第二旅團第一聯隊，第十五聯隊，第十六聯隊；野戰重砲第三旅團野砲第一，野重砲第一，第七，及騎砲第一，等四個聯隊；工兵一大隊，輜重一大隊。

近衛師團之騎兵第一旅團（司令部設海拉爾）第十三聯隊，第十四聯隊。

第九師團（司令部設哈爾濱，師團長山岡重厚中將。）步兵第六旅團第七聯隊，第三十五聯隊；步兵第十八旅團第十九聯隊，第三十六聯隊；騎兵第九聯隊；山砲第九聯隊；工兵第

九大隊；轄重第九大隊。

第八師團騎兵第三旅團（司令部設佳木斯，旅團長石田保秀少將）轄騎兵第八，第二十三，第二十四等三個聯隊。

第十二師團（司令部設牡丹江，師團長清水喜重中將）步兵第十二旅團第十四聯隊，第二十四聯隊；步兵第二十四旅團第四十聯隊，第四十八聯隊；戰車第一聯隊；騎兵第十二聯隊；野戰重砲第二旅團野砲第二十四聯隊，獨立山砲第三聯隊，野戰重砲第五聯隊，第六聯隊；高射砲第四聯隊；飛行第四聯隊；工兵第十八大隊；轄重第十八大隊。

第三師團之騎兵第四旅團（司令部駐海拉爾）騎三，二十五，二十六等三個聯隊；步兵第二十九旅團（司令部駐綏芬河）第十八，第三十四等兩聯隊；野砲第一旅團（司令部駐綏芬河）野戰重砲第二聯隊；飛行第一，第二，第七，三個聯隊。

至於「滿洲國」軍備，詳情如下：

第一軍管區司令部（奉天），司令官上將于琛徵。

安東地區司令官中將張益三，轄混成一，二，三，三旅。

奉天地區司令官少將廖弼宸，轄混成四，五，六，三旅。

第一教導隊少將赫慕俠。

第二軍管區司令部（吉林）、司令官上將吉興。

吉林地區司令官少將吳元敏，轄混成七，八，九，三旅。

「新京」地區司令官少將李久炳，轄混成十，騎兵一，二，三，四等五旅。

第二教導隊少將到玉坤。

第三軍管區司令部（齊齊哈爾），司令官中將張久鑄。

龍江地區司令官中將張久鑄，轄混成十一，十二，十四，騎兵五，四，旅。

黑河地區司令官少將賈金銘，轄混成十三，十五，兩旅。

第三教導隊少將石蘭斌。

第四軍管區司令部（哈爾濱）司令官中將郭思霖。

濱江地區司令官少將朱榕，轄混成十六，十七，十八，三旅。

三江地區司令官少將李競久，轄混成二十二，二十三，騎兵六，共三旅。

第四教導隊少將鵬飛。

第五軍管區司令部（承德）司令官上將王靜修，附第五教導隊。

錦州地區司令官少將田德勝，轄混成二十四，二十五，兩旅。

承德地區司令官中將王永清，轄混成二十六，騎兵七，兩旅。

第六軍管區司令部（牡丹江），司令官中將王殿忠，附第六教導隊。

綏寧地區司令官少將王樹棠，轄混成十九，二十，二十一，三旅，及騎四旅。

延吉地區司令官少將金恩奎，轄混成二十七，二十八旅。

興安第一警備軍司令官少將烏爾金。

北警備軍司令部（海拉爾）

東警備軍司令部（博克圖）。

興安第二警備軍司令官中將巴特瑪拉布坦。

西警備軍司令隊（林西）。

南警備軍司令部（錢家店）。

內蒙第一軍司令部（多倫），司令官中將李守信。

第二旅長少將劉繼廣。

第一教導隊少將王振華。

×

×

×

×

綜以上所述，可知日本在東北之兵力，決不止張先生所言之之十三萬人，事

實上已超過千六萬人，而僑國軍隊不與焉。

六 移民

日本對東北之移民，年來確有非常之進展，尤以近來為甚，試打開東北日本報紙。（如『滿洲日日新聞』等，）一觀，殆無日不有移民消息。張先生曾謂九二八前夕，東北所有日僑僅及五十萬之半數，然據一九三六年七月之統計（日軍未列入），竟有如下表：

地	日	人
僑民政部轄下十省二特別市	一二〇，七八八	七三九，三五三
僑農政部轄下四省四獨立旗	六，〇〇一	三，一六五
關東局轄下關東州等地	三六五，六六一	三四，三七四
計	四五三，四五〇	七七六，八九二

可見五年來日本對東北之移民，已有突飛猛進。其原因不外以下各端：

(一) 中國無移民可資對抗：

(二) 日鮮移民，獲得特殊有力之資金，土地，設施等援助。

(三) 日本在東北廣建近代化之移民村，以避免由生活程度較高處向生活程度較低處移民失敗之原理。

吾人並非謂日人適於東北環境，特在種種人爲獎掖之下，日本向東北移民者實可畏耳。且日鮮移民，已用日「滿」人雜居之方法，深入民間，對我同胞之壓迫監視綦嚴，蓋不啻東北民衆之直接統治者焉。又就日本之移民計劃觀之，日人方面——滿拓會社由一九三五年起，有十年二萬戶十萬人之計劃，拓務省由一九三七年起，有二十年百萬戶五百萬人之計劃；鮮人方面——則有安全農村與集團部落之設施，並成立滿鮮拓殖會社，每年移民五萬。

七、東北慘狀之一班

關於東北同胞所遭受之慘痛，張先生殆隻字未提，茲略舉數端，以見亡國之

恨爲何如也！

(一)併大屯與清查戶口

日人鑒於東北村莊之散漫不易統治也，乃厲行併大屯政策。併大屯云者，即將三村五村併爲一村，其被併之村，則舉牆垣廬舍而焚毀之，令在新村重新營造，如此，人民遭受巨大之物質損失固無論已，即目睹其多年留戀之廬舍，一旦歸於毀滅，其精神上之鉅創深痛，又奚待言？抑東北農民之土地，多在村舍附近，耕種至爲便利；今被迫併村後，則率多去耕地遼遠，往返耕作，費時而勞力，此又農民之一大損失也。

併村後，隨之而厲行清查戶口，並實行十家連坐辦法，舉凡居民之職業，思想，交遊，等等，均須詳細註冊，凡一家或一人有抗日行爲，則其餘九家如不舉發，即將同坐其罪，以是此十家，互相監視，互相報告，惴惴然惟恐大禍之臨頭！

(二)強迫日「滿」通婚

最近日人強迫我東北同胞，實行日「滿」通婚。凡未婚女子，年齡已屆成婚

年齡，多被強迫與日人結婚。結婚手續，則爲所謂『倒過門』，結婚後男人即入主女家，霸佔其財產，操縱其家政，儼然一家之尊也。女家如稍有不周，即打罵隨之，甚或罹不測之災。同時，該日本男子，且監視其鄰里鄉黨之行動，暴戾恣睢，無所不至，我同胞敢怒而不敢言也。

至若日本女子與中國男子結婚，則該男子必須漢奸彩色濃厚且有權勢地位者。結婚後男子必須惟恭惟謹，百依百從，而日本女子，則大權獨攬，『垂簾聽政』焉。

（三）強佔農民土地

凡日人或韓人，如認爲某處土地肥沃，則不問其主人願意與否，即強制以低價收買，每畝代價僅在一元左右，實際上無異掠奪；被掠奪之地主如不願離開土地，則即變成掠奪者之佃戶，供人隨意驅使，惟勉強維持最低限度之衣食，得以不死而已！

（四）實施奴化教育

凡東北之中小學校，必須聘日人任副校長或教務長，即會計庶務，亦類多日人；學校之一切行政權，舉握於彼輩手中，而日文且成爲必修科目，其他教材亦充滿日僞親善，「王道樂土」之謠言，上課時，日人隨時監堂，任意辱打學生，被打者須立即跪地求饒，以是東北學生之跪地叩頭，已習爲常禮矣。

以往各縣，多有中等學校，日人懼東北民智之開通也，聞現已決定將各縣中學一律取消，祇於每省，設一處中學而已。

又日人對東北之智識份子，向極排斥，於今尤甚。昨年春，遼吉兩省各校教員及自由職業者，先後被捕者達四十餘人，罪名則爲「左傾」。六月間，黑龍江省又大捕智識份子四十餘人，罪名亦同。以是智識份子人人自危，懦弱者多恣情縱慾以自毀，強悍者，則多當義勇軍去矣。

(五)殺人方法之慘酷

1.秘密活埋：其法係令被殺者自掘一坑，然後將頭插入坑內，兩脚上監，令其他被殺者以鐵鍬埋之，餘此類推。當被埋者尚未死時，露出坑外之腳必亂踢亂

動，而×人則從旁鼓掌大笑，以取樂焉。最近熱河圍場縣附近發生一大慘案，有張營堂等六人，被某方憲兵活埋，即此類也。

2. 注射藥劑：×人對稍有可疑之智識份子以及認為抗×而無憑據之人民，即用注射藥針方法殺之，其法係將可疑人之身上注射藥針，被注之人，當時雖不發現何等變態，但十數日後，身體即逐漸發燒而變成白色，以至於死。

3. 活人喂狗：×人在東北多設立狗圈，每圈養狗數十隻，事前加以訓練，每捕有犯人，輒投入圈中，羣狗立至，頃刻之間，即被生吞活嚼矣！

4. 投河淹斃：×人常將犯人裝入麻袋內，令二人各執一端，猛力投於河內，任其漂流而去！

5. 其他殺人方法：其他簡便方法尚多，如槍斃，刀砍，刺刀穿腹……不一而足。

×
×
×

嗚呼！以上所舉不過寥寥數端耳，凡有心人，孰能不爲之椎心泣血耶？

八 結論

以上所言，特不過爲淪陷後之東北之概觀耳，然據此亦可充分窺知，日人在東北之種種措施，爲如何驚人而可畏！東北同胞之遭遇，爲如何傷心而慘目！敢信長此沉淪，則日人在東北之根基日固，東北同胞之創痛愈深，而失地之收復，亦愈益無期矣。張先生爲國內知名學者，應如何策勵政府，即日出兵，則亡羊補牢，尚非過晚；乃不此之圖，一味惑於『吾師丹徒柳先生』之言，斤斤然責罰往事，甚且『懷東鄉元帥乃木大將之功績』，爲日本帝國主義張目，吾不知張先生果何居心耶？

抑關於收復東北之道，張先生所明示吾人者不過如是——

『余意東北自有史以來本爲中國領土，苟文獻不亡，終有光復之一日。然吾人不能誤解武力爲奇蹟，武力者一國文化之精銳也。有真正之國民一份子斯有真正之教育家，有真正之教育家斯有真正之軍人，有真正之軍人，斯有真正之

武力，此即亭林所謂天下興亡匹夫有責之義。苟人人有此自覺，而致力於國民教育之倡導，善良風俗之養成，使社會潛勢力日臻鞏固，則一國之優秀份子自能有脫穎而出之道，官僚與土匪之流毒方能消滅於無形，敢信收復東北之期也不在遠」。

張先生之文，初視之似彬彬成章，然細讀之，則毫無意義！

張先生首謂文獻不亡，即可光復東北。吾不知張先生所指之「文獻」是何等法寶，其力量何以若是之大？夫張先生果有術用「文獻」以光復東北，則何不憐東北民衆之水深火熱，而早日光復之乎？

張先生嗣謂，武力爲一國文化之精銳，「有真正之國民一份子，斯有真正之教育家，有真正之教育家……斯有真正之武力。」吾不知何謂「真正之國民一份子」？若張先者可謂「真正之國民一份子」矣，然化兒乞丐，獨非「真正之國民一份子」乎？若謂不然，則中國四萬萬五千萬同胞，不知有幾何人配稱「真正之國民一份子」？至於張先生所謂「有真正之教育家……斯有真正之武力」，吾更

不知何謂『真正之教育家』，何謂『真正之武力』？夫中國武力之非『真正』，其亦因中國無『真正之教育家』歟？若然，則舉凡武力落後之殖民地半殖民地國家，皆因無『真正之教育家』歟？獨侵略弱小民族掠奪世界之帝國主義，始有『真正之教育家』乎？

張先生未謂：『苟人人有此自覺，而致力於國民教育之倡導，善良風俗之養成……敢信收復東北之期已不在遠』。夫東北之奴化程度既日益加深，日本在東北之根基既日益鞏固，而張先生尙侈言藉『善良風俗之養成』與『國民教育之倡導』以收復東北，則吾不知東北之收復果在何年月日也！抑張先生知否，敵人對我之進攻方日益狂獗，繼東北之後華北業已名存實亡；西北，華中，華南，乃至整個中國，亦且岌岌不保，若靜待『善良風俗之養成』，『國民教育之倡導』，則不特東北之光復無期，即整個中國亦且爲東北之續矣。

抑張先生之所謂『善良風俗』，『國民教育』，又不知何所指陳？夫欲俟空洞渺茫之『善良風俗』，『國民教育』而收復東北，而保全中國，則其不着邊際

實較之「十年生聚十年教訓」，以及「五十年後收復東北」（胡適）等怪論，尤有過之無不及也。

一月二十五日

——完——

•
•
•
•
•
•
•
•
•
•
•
•
•
•
•
2 → ~~2~~ ~~2~~ ~~2~~